

文匯報

东南亚版



匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



舊金山為迎大熊貓籌款

美國舊金山政府積極籌款迎接中國大熊貓。今年4月舊金山市政府與中國達成協議，租借一對大熊貓明年來到舊金山動物園。在大熊貓到來之前，動物園需要修建合適的接待場館及基礎設施。舊金山市議會為此專門修改法律，允許市長公開接受捐款，籌集2,500萬美元用於大熊貓計劃。



時光倒流

上海合作組織的前身是由中國、俄羅斯、哈薩克斯坦、吉爾吉斯斯坦和塔吉克斯坦組成的「上海五國」會晤機制。2001年6月15日，上述五國連同烏茲別克斯坦元首簽署了《上海合作組織成立宣言》，宣告上海合作組織正式成立。

李強同新西蘭總理會談 稱兩國發展互為機遇非挑戰 中方願同新方持續擴大貿易規模

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間6月13日下午，中國國務院總理李強在惠靈頓總督府同新西蘭總理拉克森舉行會談。李強表示，中方願同新方一道，攜手共促發展，努力打造中新全面戰略夥伴關係升級版。中方願同新方持續擴大貿易規模，深挖數字經濟、綠色經濟、新能源汽車、創意產業等領域合作潛力，共同推動區域經濟合作。

李強表示，我這次訪問新西蘭，正值習近平主席對新西蘭進行國事訪問和中新建立全面戰略夥伴關係10周年。10年來，無論國際風雲如何變幻，中新始終堅持相互尊重、彼此包容、聚焦合作、共同發展，推動兩國關係取得長足進步，兩國合作創下多個「第一」。中方願同新方一道，繼續傳統友好，弘揚「爭先」精神，攜手共促發展，努力打造中新全面戰略夥伴關係升級版，為兩國人民帶來更多福祉。



◆當地時間6月13日下午，李強在惠靈頓總督府同拉克森舉行會談。 新華社



◆當地時間6月13日下午，中國國務院總理李強在惠靈頓總督府與新西蘭總理拉克森握手。 新華社

將把新西蘭納入免簽國範圍

李強指出，中新的發展對彼此是機遇而不是挑戰，兩國要繼續做互尊互信、互利互惠、互學互鑒、團結協作的夥伴。中方願同新方持續擴大貿易規模，深挖數字經濟、綠色經濟、新能源汽車、創意產業等領域合作潛力，共同推動區域經濟合作。要努力排除經貿關係中的非經濟因素干擾，為企業經營發展提供穩定預期和良好營商環境。中方歡迎更多新方企業來華投資。中方願同新方不斷深化人文交流，將把新西蘭納入單方面免簽國家範圍，希望新方為中國公民赴新提供更多便利。中新都是多邊主義的堅定支持者，都支持自由貿易和建設開放型世界經濟，雙方要加強在多邊領域溝通協調，推動各方同舟共濟、合作共贏。

新方堅定奉行一個中國政策

拉克森表示，中新建立全面戰略夥伴關係10年來，兩國經貿關係保持強勁發展，人員往來十分密切，惠及兩國人民。新方堅定奉行一個中國政策，願同中方加強高層及各級別溝通對話，進一步深化農業、食品、創意產業、環境保護等領域合作，促進人文交流，推動兩國關係持續深入發展。新方願同

中方加強執法合作，在亞太經合組織等多邊框架下加強協調配合，攜手應對氣候變化等全球性問題。

見證簽署雙邊合作文件

兩國總理一致認為，中新關係取得了令人滿意的發展成就。雙方將堅持從戰略高度和長遠角度看待和處理兩國關係，擴大雙邊貿易投資合作規模，不斷深化兩國人文交流，共同致力於維護多邊主義和自由貿易，推動中新關係持續健康穩定發展。兩國同意啟動服務貿易負面清單談判。

會談後，兩國總理共同見證簽署服務貿易、營商環境、農產品輸華、科技、專利審查、候鳥保護等領域雙邊合作文件，並共同會見記者。雙方發表中新總理會晤聯合成果聲明。

會談前，拉克森在總督府北草坪為李強舉行隆重歡迎儀式。新方首先以毛利人傳統儀式歡迎李強。隨後李強登上檢閱台，軍樂隊奏中國國歌，現場鳴放19響禮炮。李強檢閱了儀仗隊。

中新啟動服貿負面清單談判

香港文匯報訊 綜合報道：6月13日，中國商務部部長王文濤與新西蘭貿易部長麥克萊簽署了啟動中國—新西蘭自由貿易協定服務貿易負面清單談判的換文。

新西蘭是第一個同中國締結雙邊自貿協定的發達國家，中新自貿協定是中國簽署的首個涵蓋貨物、服務、投資、人員流動、標準認可等領域的全面高水平自貿協定。以負面清單方式啟動中新自貿協定服務貿易談判，將有助於推動中國服務貿易更高水平制度型開放，激發兩國服務貿易合作潛力，使協定更好惠及兩國企業和人民。

13日發表的中新領導人會晤聯合成果聲明提到，雙方重申以世界貿易組織為核心、以多邊規則為基礎的貿易體制的重要性。雙方共同致力於在聯合國、亞太經合組織、東亞峰會、《區域全面經濟夥伴關係協定》、以東盟為中心的架構等相關多邊和地區平台開展合作。聲明說，新方重視中方申請加入《全面與進步跨太平洋夥伴關係協定》（CPTPP），重申CPTPP對能夠滿足「奧克蘭三原則」的經濟體加入保持開放。

新西蘭將獲中方免簽 相關搜索大增65%

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，中方將對新西蘭實施單方面免簽政策消息公佈後，攜程國際版Trip.com新西蘭遊客搜索中國相關關鍵詞熱度環比增長65%。

攜程集團副總裁秦靜表示，新西蘭和中國互為重要的目的地、客源地。自去年12月開始，中新直航航班已恢復至疫情前水平，這為雙方遊客數量增長提供了支持。今年以來，新西蘭入境旅遊訂單同比增長近六成，位列中國入境遊第15大客源地。

國家發改委：歐盟限制中國電動車是典型雙標

香港文匯報訊 綜合報道：中國國家發展改革委13日晚間發文稱，歐盟對中國電動汽車的反補貼調查罔顧事實、預設結果、不合理、不合法，本質是將調查工具武器化、政治化，中方堅決反對一切形式的貿易保護主義，將採取一切手段捍衛中國企業合法權益。

特斯拉出口量較比亞迪高41.7%

國家發展改革委在文章中表示，以「反補貼」名義限制中國電動汽車，是典型的雙重標準。中國對內外資汽車品牌一視同仁，外資品牌在中國電動汽車出口中佔有重要地位。據統計，在2023年中國新能源汽車市場出口數量排名中，特斯拉穩居第一名，佔中國新能源汽車出口總量的四分之一以上，特斯拉出口量較第二名比亞迪高41.7%。

文章指出，到2022年底，中國新能源汽車購置補貼政策已到期退出，但歐、美仍在實施大額購置補貼，補貼力度明顯高於中國。歐美以反政府補貼為由行貿易保護主義之實，且對中



◆在4月舉行的北京車展上，一位觀眾在比亞迪展位體驗新到汽車「宋L」。 資料圖片

排除了出口量靠前的歐美企業，只選擇中國本土企業。這些做法，抽樣標準不合法，過程不透明，結果不公正，其本質是濫用世貿規則程序，將調查工具武器化，以「公平競爭」名義破壞公平競爭。

文章指出，如果歐盟一意孤行，濫用保護主義措施，執意製造並升級貿易摩擦，中方絕不會坐視不管，將採取一切必要措施維護自身合法權益。

貿促會：中企將拿起法律武器維權

另外，針對歐盟委員會擬對進口自中國電動汽車徵收臨時反補貼稅，中國貿促會新聞發言人12日發表談話表示，歐委會在本案調查中，明顯違背世貿組織規則，調查程序顯失公平公正，中國應訴企業根本無法正常完成調查程序，歐委會因此以所謂「可獲得事實」規則裁定中國企業高領補貼幅度，中國行業企業將堅決拿起法律武器，在世貿組織規則項下捍衛自身合法權益。

中方促美停止濫施非法單邊制裁

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）當地時間6月12日，美國財政部宣布新一輪與俄羅斯有關的制裁措施，涉及俄羅斯境內外300多個個人及實體，其中中企亦被牽連。對此，中國外交部發言人林劍13日在例行記者會對美方做法予以駁斥。

中俄正常經貿往來不應受干擾破壞

林劍表示，中俄兩國是全面戰略協作夥伴，雙方開展互利合作有自身的內在邏輯和強大韌性，符合兩國利益。中方堅決反對任何非法單邊制裁和「長臂管轄」，中俄之間的正常經貿往來不應受到干擾和破壞，更不應成為抹黑遏制中國的工具。在烏克蘭危機問題上，誰在呼籲對話爭取和平，誰在拱火煽動對抗，國際社會有目共睹。

林劍指出，美方一方面源源不斷向烏克蘭提供武器彈藥，一方面把破壞和平延宕危機的責任甩給別國，在全球範圍內濫施單邊制裁，貽害無窮，嚴重損害他國的主權安全，造成人道慘劇，破壞產供鏈的穩定。這種亂舞制裁大棒的做法不僅無助於問題的解決，反而成為世界一個主要的風險源頭。林劍強調，中方不是烏克蘭危機的製造者，也不是當事方，絕不接受抹黑施壓，甩鍋推責。我們敦促美方立即停止濫施非法單邊制裁，多為停火止戰、恢復和平發揮建設性作用。我們也將採取一些必要措施，堅定維護中國企業和公民的合法權益。



◆C919上海虹橋至廣州航線首航旅客正在登機。 東航供圖



◆機號為B-919A的東航C919大客機在虹橋機場跑道滑翔。 中新社

東航C919執飛滬穗新航線

香港文匯報訊 據中新網報道，中國國產大飛機C919再添新航線。14日9時37分，機號為B-919A的東航全球首架C919客機執行MU5309航班，搭載162名旅客，從上海虹橋機場飛往廣州白雲機場，標誌著C919正式開啟第四條商業定期航線運營。

該航班於14日11時30分抵達廣州白雲機場，受到民航最高禮儀「水門儀式」的迎接。

作為國產大飛機C919全球首發用戶和目前唯一商業運營C919的航空公司，東航C919機隊規模已達6架，正

在執飛的還有上海虹橋至北京大興、上海虹橋至成都天府和上海虹橋至西安咸陽等航線，飛機日利用率不斷提升。

根據當前航班計劃，東航C919客機每天將在上海虹橋機場至廣州白雲機場航線上執行往返共2個航段。其中，MU5309航班9時30分從上海虹橋機場起飛，11時55分抵達廣州；MU5316航班13時30分從廣州起飛，16時整抵達上海。

據悉，東航今年還將按計劃繼續接收C919，執飛的航線還將繼續「上新」。

「我們不分彼此」！「寶總」在寶島掀起旋風

這兩天，早已過熱的電視劇《繁花》火遍台灣的大陸演員胡歌到訪台灣，雖然行程只有短短22小時，但在島內卻掀起了熱浪旋風，島內媒體用「寶總在寶島」為題爭相報導。

譚主注意到，「寶總」胡歌在訪台期間說的一句「我們不分彼此」，被島內引用最多，尤其受到認同。有島內網友在相關報道下留言稱，在當前線營營造的「抗中保台」緊張氛圍下，「寶總」來台交流實屬不易。還有網友表示，「寶總，寶島要常來呀！」希望透過這次可以讓更多大陸演員來台啊。

島內輿論還關注到兩岸對美食的品味相同。台灣三立新聞網報道，胡歌在二十多年前來台灣時就覺得上海跟台北很像，這次向島內民眾推薦上海美食「寶總泡飯」，有民眾回應說「自己DIY就可以」。

很多島內民眾對《繁花》中的共鳴元素津津樂道。島內青年蔡莉說，《繁花》中出現的上海路名有很多在台北也能找到。

譚主想說，島內輿論聚焦的這些「共同」，源自於兩岸共同的文化根脈、相同的價值觀念和相通的人文情感，不分彼此。這種親近之情是自然而然的、與生俱來的，也是打不散、拉不開的。

冬去春來，繁花似錦，無論從島內媒體引述的這句台詞，還是從這次交流島內湧現出的無限熱情，都揭示了島內社會對兩岸不分彼此的認同和對兩岸關係春暖花開的強烈渴盼。有這樣的主流民意在，「寶總到寶島」這樣兩岸同胞喜聞樂見的交流互動必然越來越多，也必將在島內掀起更多旋風。

◆日月譚天